建盏为什么和宋代茶文化最般配

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

●吴芸芸 顾志洋

"紫玉瓯心——中国建窑建盏文化展' 正在中国国家博物馆展出,展品包括135件 古代建窑建盏及相关文物。建窑,位于今福 建省南平市建阳区,以生产黑釉瓷器著称。 建窑创烧于晚唐五代时期,兴盛于两宋,产 品以碗类居多,文献称之为"瓯"或"盏",统

建盏的盛行,源于宋代茶文化兴起。宋 代是中国古代经济和文化高速发展的时期, 社会生活呈现平民化、世俗化和人文化的趋 势。宋人不断从日常生活的细节中提炼高 雅的情趣,注重精神和意境的追求,为后世 的社会生活奠定了风雅的基调。南宋吴自 牧《梦粱录》中记载的"烧香点茶,挂画插花, 四般闲事",正是宋代文人闲适雅致生活的 体现,点茶即为其中之代表。

五代到北宋初年,点茶技法趋于复杂。 斗茶作为穷极精巧的饮茶方式的标志,起源 于晚唐五代时期的建州,时称"茗战",是一 种对茶和点茶技巧的评比与较量,讲究茶 味、茶香和点茶过程中所产生茶沫汤花的变 化。北宋时期,建州斗茶习俗已闻名全国。

北宋中期,时任福建路转运使蔡襄,对 源自建州民间的斗茶习俗进行了系统的调 查研究,并撰写《茶录》一书。此后,斗茶习 俗逐渐登上大雅之堂,并先在宫廷和士大夫 阶层传播,后逐渐深入民间。与此同时,建 盏开始流行,成为与斗茶之风珠联璧合的风

关于斗茶的流程,蔡襄《茶录》有详细记 载,大体分为三步:第一步,研茶熁盏,将茶 饼微火烤干,再用碾船碾成细末,放入烘烤 过的茶盏;第二步,调膏点注,以木炭煎清泉 活水,再用汤瓶注入茶盏,调和茶末如浓膏, 再轮番点注初沸之水,注水速度需急缓适 当;第三步,击拂候汤,点注的同时以茶筅击



身着传统服饰的工作人员在展览现场 中国国家博物馆供图

拂茶汤,使之泛起汤花,茶沫汤花紧贴盏沿, 使之不退者称为"咬盏","视其面色鲜白,著 盏无水痕者为绝佳"。

与其他茶盏相比,黑釉建盏更能衬托茶色, 茶,史称"天子布茶"。 让白色茶沫充分呈现。兔毫、鹧鸪斑、油滴 等纹饰也让茶水焕发出明快的色彩,令人赏

建盏的风靡,也与宋徽宗的喜爱关系紧 酷爱文学艺术的徽宗,也精于茶事和建 盏的研究,曾写下"螺钿珠玑宝合(盒)装,玻 璃瓮里建芽香。兔毫连盏烹云液,能解红颜 入醉乡"的诗句。大观元年(1107),徽宗作



"紫玉瓯心—中国建窑建盏文化展"展出 中国国家博物馆供图 的当代建盏作品。

《大观茶论》,文中对建盏的分类和功能进行 了详细介绍。政和二年(1112),徽宗以建窑 兔毫盏、惠山泉烹太平嘉瑞贡茶,赐予蔡京 斗茶过程中,评定茶沫以"色白为贵"。 饮之。宣和元年(1119),徽宗亲自为群臣点

城市作为当时的商业和文化中心,是建 窑黑釉瓷器的主要消费地。建盏集中发现 于福州、泉州、杭州、宁波等沿海城市遗址, 主要是为了满足士大夫和市民阶层对高端 茶器的需求。此外,建盏在其生产的鼎盛时 期一度为北宋宫廷所用,建阳大路后门山、源 头坑等窑址,均出土带有"供御"或"进琖"铭 文的器物,印证了建盏作为供御茶器的事实。

宋代茶文化在东亚地区的广泛传播, 开启了以建盏为代表的黑釉盏对外输出的 历程。北宋晚期以后,随着海上贸易的蓬 勃发展,建窑瓷器逐步输入日本和朝鲜半 岛等国家和地区,并对当地的茶文化产生

尤其在日本,建盏与其茶道文化的发展 关系紧密。据考证,南宋时期,日本僧人在 浙江天目山研习佛法期间使用产自建州的 建盏饮茶,后将之带回日本予以推广,备受 推崇,建盏因此成为古代中日文化交流的重

目前,出水建盏的情况仅见于韩国新 安沉船、韩国泰安马岛Ⅱ区沉船和日本仓 木崎海底沉船。而中国近海沉船出水黑釉 盏多为东张窑、磁灶窑和遇林亭窑的产品, 时代集中在南宋中期至元早期。可以看 出,受北宋中期至南宋中期海外贸易低谷 期影响,以及建窑自身烧制成本、产量、消 费人群等多种因素的限制,建盏在当时并 不是大宗的外销产品,可能是一种具有相 当稀缺性的"宝物"。

日本是建盏的主要输入地。21世纪以 来,在日本博多湾海底及博多遗址发现了数 量不菲的中国瓷器,其中就包括建盏。1323 年,一艘从中国开往日本博多的商船,途经 韩国西南端的全罗南道新安海域时不幸沉 没。船上货品具公私兼有的贸易性质,共出 水瓷器 20000 余件,其中68 件建盏均为宋 代传世品。彼时,建窑已停烧黑釉盏,这些 已被元朝人弃用的建盏、吉州窑盏、赣州窑 柳斗罐等宋人用茶器,出现在开往日本的新 安商船上,与元朝江南地区点茶法、传统腊 茶的衰落,日本镰仓时代禅宗寺院的兴盛、 武士阶层的崛起及"唐物"需求的空前扩大 等历史背景密切相关。

宋元时期,受建窑制瓷工艺辐射和产品 风格的影响,形成了一个大规模生产黑釉瓷 器的窑业群体,集中分布于闽北、闽东以及 江西、浙江和安徽等地。主要窑场有武夷山 遇林亭窑、福清东张窑、延平茶洋窑、建瓯小 松窑、光泽茅店窑、松溪蛔场窑等。这些窑 场既吸收了建窑瓷器的工艺和特色,同时也 拥有自身的独特风格。建窑的工艺技术对 日本的制瓷业也产生了深刻的影响,著名的 '濑户烧"即为仿烧建窑的产品。

"一盏一世界",欢迎跟随展览走进建 盏的广阔天地中,领略土与火锻造出的璀

🖿 我看我说

文学缘何成为文旅热新密码

●赵磊

近年来,基于数字时代传播逻辑而引发的文旅网红现象屡见 不鲜,出现了很多文旅"爆款"。不过,突如其来的"爆款",也容易 随着网络热度的消散而渐渐悄无声息。如何让"爆款"持久? 近年 来,文学在文旅融合中的成功实践,或可为我们带来有益启示。

文学蕴含的情感价值源于真实生活,具有天然的亲和力和治 愈性,其背后的创作原型无疑会令人心生向往。在不久前热播 的剧集《我的阿勒泰》中,镜头下的阿勒泰远离尘嚣,无尽的自由 感和豁达感浑然天成。一部剧带火一座城,慕名而至的游客使 阿勒泰成为风靡全网的旅游打卡地。这样的意外收获,离不开 原著的文学"母本"价值。作者李娟自幼生活在阿勒泰地区,独 特的生活经历让她以深入传情的笔触原生态再现北疆风物。多 年来,李娟一直怀着真诚纯净的心书写自然和生命,她的作品通 常内核明净、人物快乐、情感真实,用充满诗意的语言创造出纯 净明朗的世界,以温馨简洁的方式慰藉人心。李娟笔下的阿勒 泰,生活快乐而率真,感情简单而热烈,意境开阔而深远,让人感 到舒适从容又可望可及。今年5月以来,大量游客涌入阿勒泰, 是为看雪山草原美景,更是为寻找心中那个"桃花源"

文学带动旅游的另一个原因在于,文学能够触碰人们的记忆 密码,传递出精神力量。一部作品在创作过程中,必然将源于生 活的丰富情感铺垫在细节之中,人物的塑造、场景的呈现、故事 的建构,都是入心入情的精神雕琢。当文学中的场景复刻到现 实,并再次被人触碰时,原本潜藏多年的情感,也会透过时间的 窗纱穿越而来,这种意识层面的愉悦对于长途跋涉的心灵之旅, 无疑是一种必要的精神慰藉。

金宇澄的长篇小说《繁花》开成绚丽的电视剧《繁花》后,迅速 解码时代风貌,打开一段尘封已久的金色年华,唤醒了一代人的珍 贵记忆。开播数日后,上海人民广场商圈搜索量大涨,由"考据热" 到"打卡热",除了出镜率极高的黄河路、和平饭店、外滩27号等地 标外,其他商圈和景点也不同程度地走红。文学中的饮食男女,既 有人气又有吸引力,强劲带动旅游消费升级。置身文学和影视投 射出的现实场景,人们蜂拥到"至真园"回味宝总叱咤商场的传奇, 去"黄河路"吃排骨年糕缅怀宝总和汪小姐充满遗憾的爱,漫步"浙 江路钢桥",品尝"凯司令蛋糕",体验的是代入式的、有剧情的人物 关系和人间情谊,感受的是20世纪90年代改革开放初期,中国人 热火朝天的奋斗氛围,回味的是时代留下的不可磨灭的印记。文 学可以敏锐捕捉到"时代"和"人"之间的情感联系,将饮食男女、人 间烟火与山河岁月、时代变迁融为一体。每个人都能通过文学找 到自己的梦想,从而拾获面向未来的勇气。这样的旅游热,因《繁 花》热而兴起,更因人们探寻内心深处的力量而持久。

经由文学的灵感激发,人们还可以创造出丰富多元的主题空 间,再融合现代虚拟技术,让城市变为穿越时空真切可感的"梦 境",从而创造出新型文旅业态。马伯庸小说《长安十二时辰》一直 有不少忠实书迷,改编为剧集后,西安顺势而为,打造了全国首个 沉浸式唐风市井生活街区——"长安十二时辰主题街区",让游客 在千年古都开启旅游新体验。步入街区大门,游客仿佛回到1500 年前的长安,可以身临其境地"做回唐朝人"。该主题街区从建筑。 软装、节目、人物、故事、音乐、器物、餐饮等各方面全方位还原唐朝 市井文化,营造出"全唐"概念的艺术场景,让游客体验到无处不在 的长安烟火和大唐盛世气象。"长安十二时辰主题街区"与大唐不 夜城、大唐芙蓉园、大慈恩寺、大雁塔等特色旅游景点连成更大的 唐文化空间,实现了文学带动影视、旅游、商业同时变现

以文学造境的尝试近年来也屡见成效。茅盾故乡浙江桐乡 乌镇,因2023年"中国文学盛典"系列活动而打造了中国文学嘉 年华。不久前,冯雪峰故乡浙江义乌神坛村也创造了文学热景, 一个专业性文论奖颁奖活动办成了别开生面的"庙会风"仪式, 众多游客前来打卡,小小的村落里人山人海。努力将文学的种 子播撒在繁华都市、乡村小镇、偏远边陲,为这些地方印上鲜明 的文学标识,形成流动的、开放的、互动的文学空间,让游客充分 感受文化熏陶和思想浸润,是各地文旅开发的共同经验。浙江 绍兴依据鲁迅小说描绘的场景修建了鲁镇景区,陕西商洛吸收 贾平凹小说中的文学元素打造了棣花古镇景区,俩景区为游客 提供了一种"如入书中"的体验。如今,越来越多的人在文学耕 耘的精神绿地中找到久违的心灵家园,让文学的审美和形象通 过现代传播媒介,转化为无远弗届的精神力量,从而激发起全民 族文化创新创造活力。

越是好的文学作品,越是淬炼人类经验思想,越可以跨越时 空、流传千古。这样的作品,与当下人们的生活和精神需求相结 合,便可释放出新的生机与活力。文学以其隽永可以为旅游持 续供给"热传递"。与此同时,旅游业的发展又会以其他形式"反 哺"文学,为文学提供向外辐射的新动力,使文学和旅游在融合 发展中不断追求文明的高度与时间的永恒。

清照园里读清照

●陈文念

"常记溪亭日暮,沉醉不知归路……"

中国文学史上颇负盛名的女词人李清照曾在山东省济 南市章丘明水古城生活过。夏日的明水古城充满着郁郁的 诗意。城墙、房舍、庙宇、高楼、牌坊在夏日里构成了一幅空 灵静谧的画卷。

走进百脉泉公园,只见绿树婆娑,楼轩巍巍。明水湖波 平浪静,泉水如镜。墨泉、梅花泉、漱玉泉……群泉竞涌,诸 泉相连,相映成趣。以潭、溪、池、塘为纽带,以桥、岛、堤、栈 相连,银线串珠般连起自然景观与人文景点的百脉泉公园, 千百年来倾倒了无数文人墨客——元好问、王士贞、蒲松 龄、李开先等人都曾在此流连忘返,留下了脍炙人口的佳词

李清照的故居,便位于这山明水秀、群泉荟萃的百脉泉 公园清照园内。

清照园素有"园在水中、水在园中、景在词中、词在景 中"的美誉。院落中,曲廊凹凸有致,四周垂柳轻拂,青松挺 立。吟风榭、漱玉堂、金石苑、易安楼等建筑错落有致,环绕 水流云断,右尽览梅花泉涌。

漱玉泉系梅花泉侧畔的一孔小涌泉,四周建有圆形的 得意门生;母亲王氏也是名门闺秀,通晓文学。 青石护栏,池底铺就鹅卵石。涌泉水色如玉,以磅礴的气

势,从地下喷涌而出,形似花蕾,声若隐雷,有"万颗珠玑时 沸涌,一天星斗自空明"之奇观。相传,李清照当年常坐于 漱玉泉边,端凝泉水,酝酿词句:"昨夜雨疏风骤,浓睡不消 残酒……" "花自飘零水自流,一种相思,两处闲愁……"她 将自己的词集取名《漱玉集》,以玉质之温润明洁,比词体之 温婉绮丽;以玉工之切磋琢磨,喻词家之斟酌推敲,得绝世

在进二间走廊迎门屏风显眼处,鲜花丛中立有一尊风 采卓然、超然绝世的李清照雕塑,面色从容淡定,端详着故 居,从她那略微低头沉思的神态中,那读泉、赏月、观云的 思绪天空如泉水涟漪,好像在构思酝酿着心中的诗章。池 内的六只小鸭在漱玉泉浮珠涌翠的一圈圈涟漪中,追逐,追 千。我也再次沉浸于《声声慢》的情境中,穿越千古岁月, 逐……此景让我不禁联想到李清照乘舟荡漾在碧波粼粼的 感受着李清照的"怎一个愁字了得"。思乡的雨,在她日渐 半城湖"的美景,一边吟诵着"兴尽晚回舟,误入藕花深处。着、煎熬着……这首词的背后所蕴含的苦闷、伤痛、挣扎和 争渡,争渡,惊起一滩鸥鹭……"

李清照就是在这风景如画,月色泉韵的地方长大的。 一方清澈透明的池塘,池内,漱玉泉、梅花泉等名泉滔滔汩 这片泉韵秀水,见证着娴静婉约的李清照曾有过天真无邪 乡的泉水涌流,方池半亩水盈盈映照出她高贵的灵魂,"生 汩,浪花飞腾,一派勃勃生机。在回廊曲径中漫步,左可观的幸福时光。李清照生在一个官宦家庭,父亲李格非进士当作人杰,死亦为鬼雄;至今思项羽,不肯过江东"。涓涓 出身,博学多才,学问精深,是学者兼文学家,还是苏东坡的 清清的泉水,映照着李清照执着坚毅、大节大义的身影,让

在这样的成长环境里,李清照的诗词天赋发芽开花,惊 清照。

艳了北宋时期文人那如椽大笔。她的词作《如梦令》"昨夜 雨疏风骤"一夜之间震动京城。李清照同时代的学者王灼 曾这样评论她:"易安居士自少年便有诗名,才力华赡,逼近 前辈。士大夫中已不多得。若本朝妇人,当推文采第一。" 朱熹也称她:如此等语,奇女子所能,乃奇气横溢。

李清照的前半生可以说是生活在蜜罐里——少女时代 无忧无虑,过着与诗词格律相伴的文学时光。青年与赵明 诚琴瑟和鸣,归来堂里共述《金石录》的欢乐之曲。而暮年 的李清照却已然体验了失夫家碎、再嫁离婚的苦闷,亲历了 亡国的强烈伤痛,让她在深深的苦海里像一叶孤舟无助飘 摇。此时的李清照,瘦弱的身躯颤抖宛如寒风中的枯草.无 助绝望的泪眼盯向苍天。但,她仍以绝世的孤独跳了一曲 完美的独舞——雄心抗世,以笔唤天。

在李清照诗词里,《声声慢》这首词是精品中的绝品,她 凭着匠心独运的文学创作天赋,将这满天愁绪又抽丝剥茧 般的细细梳理,笔走蛇龙,化愁为美,一鸣惊人。

此时,置身清照园中,我想,若李清照能够穿越到今 天,她再也不会感到孤独了吧。且看,多少人沉醉在她的 才华与愁绪中——络绎不绝的拜访者,无不走到刻着《声 声慢》的照壁前,停下脚步凝眉细读,沉醉其中,思绪万 湖中的情形——她一边欣赏着"四面荷花三面柳,一城山色 苍老的心里咬出斑驳的伤痕,漆黑无眠的夜里,她独自清醒 追求,甚至是遍体鳞伤的无奈,我亦有所体会……

> 默默地背诵着《声声慢》,恋恋不舍地离开。回望她故 人记住,在漱玉泉畔,有个立于秋风黄花中寻寻觅觅的李

清气应归笔底来(篆刻)

吴咨(清代)

"出淤泥而不染,濯清涟而不妖。"廉洁,自古以 国五千多年的历史长河中,崇德尚廉、廉为政本、持 廉守正的思想源远流长,同时也留下了丰厚的廉洁 文化遗产。

古往今来,廉洁基因不仅融入中华民族的精神 血脉,也凝聚在一件件文物之中。由西泠印社、浙 江省博物馆主办,中国印学博物馆承办的"印信勤 廉——金石与书画廉洁文化主题展"日前在浙江省 博物馆举办。展览以文物为载体,以廉洁为主题,将 思想性、学术性、知识性有机结合,讲述古代金石书 画中的勤廉故事与其中丰富的文化内涵。

印章作为从古至今的一种仪式化凭信,反映了

113

金石书画中的廉洁文化

●卢佳

来就是中华优秀传统文化中鲜明的价值取向。在我 时监察制度和监察机构的珍贵史料。此碑立于唐 所赠礼金悉数登录于官家簿册。 开元十一年(723年),崔湜撰文,梁昇卿书丹,赵礼 刻石,现藏于西安碑林博物馆。据碑文可知,当时 阳修撰文,"宋四家"之一蔡襄书丹,堪称佳话。韩琦 履楷书《于谦遗事》册。于谦为官清廉,为人正直。 的最高监察机构御史台不仅设有监狱,而且狱旁还 设有精舍,以期用佛法感化犯官。展品中宋高宗赵 构颁行的黄庭坚行书宋太宗御制《戒石铭》,体现了 对于官员廉洁从政、以民为本的基本要求。这些精 动故里,而韩琦的志向却在于为百姓谋福,为国家建 彩的展品,成为观众认识和了解古代勤廉文化的第 一手资料。

古代碑帖中,也留下了许多关于勤政廉洁文化 的记载。

中华民族自古以来注重诚信的优良传统。古代玺印 汉灵帝中平二年(185年),明隆庆年间出土于郃阳 124年),字伯起,弘农华阴(今陕西华阴)人,官至 身、齐家、治国、平天下的家国情怀,以格调高雅、别 与文人篆刻中言简意赅、内涵丰富的文字表达了修 (今陕西合阳),现存于西安碑林博物馆。碑文结字 太尉,是汉末名臣。《后汉书·杨震列传》中记载,杨 开生面的作品,赋予传统书画篆刻新的时代内涵,推 身养德的价值追求。战国时期的印章"思言敬事"为《匀整、风致翩翩,是汉隶中"秀韵"一路的代表。当人《震到山东赴任,途经昌邑时,曾得到过自己推荐的县》动勤廉文化古今交融、廉洁思想代代传承。

箴言印,印面布有"日"字格,应属战国秦系古玺,简 们关注《曹全碑》的书法时,往往会忽视曹全其人和 令王密深夜怀金相赠,认为"暮夜无知者"。杨震 洁的四字印文内容,可谓古代士人规范自身思想行。碑文内容。曹全在汉灵帝光和六年(183年)举孝。说:"天知,神知,我知,子知,何谓无知?"对于子孙, 为的"座右铭"。清代吴咨的印章"清气应归笔底来" 廉,任郎中,曾随军征疏勒,有战功,后转任郃阳令。 史载:"(杨震)后转涿郡太守。性公廉,不受私谒。 为随形章,语句出自唐代诗人方干的七律《雪中寄薛 其门生故吏感其功德,为其立此功德碑。碑文提到 子孙常蔬食步行,故旧长者或欲令为开产业,震不 郎中》,印文线条婉转圆润,印面布局疏朗,透露出宁 曹全"及其从政,清拟夷齐……还师振旅,诸国礼遗, 肯,曰:'使后世称为清白吏子孙,以此遗之,不亦厚 且二百万,悉以薄官",大意为:到他从政时,清心寡 乎?'"。杨氏清白家风通过杨震的身体力行、率先垂 展品中的《唐御史台精舍碑铭》拓本是反映当 欲可比伯夷、叔齐……(从疏勒)凯旋时,将西域各国 范延及子孙,后代都能够传承"清白吏"的家风。

> (1008-1075年),相州(今河南安阳)人,北宋名相, 历经仁宗、英宗、神宗三朝。欧阳修在文中写到,很 多人希望获得荣华富贵后还乡昼锦,以显赫声名倾 功,他不以夸耀富贵为荣,反引以为戒。全文含蓄隽 永,迂回起伏,发人深省。

和思考。东汉《杨震碑》拓本册中的主人公杨震因 化的熏陶。 《曹全碑》是中国书法史上的一方名碑,立于东 "暮夜却金"的故事为人千古传颂。杨震(约59—

明朝扶大厦于将倾、"两袖清风"的于谦(1398— 展品中的《昼锦堂记碑》拓本,由北宋文学家欧 1457年)是浙江杭州人。本次展览中有一件晚明朱 册中记述了他遇害后,"无长物,惟钦赐盔甲袍带、银 二铤而已",读之令人动容。

托物以言志,修身以养德。梅兰竹菊"四君子" 象征坚韧不屈、高洁无邪、清风正直、淡泊名利,为历 代文人画家所钟爱。展览中郑燮的兰竹、沈曾植的 书法表达出作者崇德尚廉的价值取向,让观众在欣 碑帖文献里体现的清朗家风,也值得人们品读 赏传统书画艺术的同时,于润物无声中接受廉洁文

当代书画家们用手中的刀笔追慕古圣先贤修

"平旦清风"隶书七言联(书法) 沈曾植(近代)